

# 党建引领，多措并举，沽河街道经济社会持续健康发展

人民生活水平的提升，离不开经济社会的健康发展。近年来，莱西市沽河街道在大力实施乡村振兴战略的同时，以党建为抓手，坚持党对经济领域的管理，积极统筹推进组织、产业振兴，双招双引，打造健康发展的经济社会。

## 党校建成投入使用

日前，莱西市沽河街道党工委党校、新时代农民学校于2020年4月建成并投入使用。沽河街道根据《中共莱西市委党的建设领导小组印发〈关于推进镇街基层党校建设工作的实施意见〉》的通知要求，围绕深化拓展“莱西经验”，突出对农村党员群众的政治教育和的政治引领，同时注重对新型职业农民的实用性、技术性的培训，全面利用好沽河街道党工委党校、新时代农民学校，为全街道党员干部、新村“两委”干部、“两新”党组织书记、入党积极分子、农村后备干部、新型职业农民、各类涉农专技人才等群体和人才的教育培训提供良好的阵地场所。

沽河街道党工委党校以九联集团作为沽河街道培训中心，加挂“中国共产党沽河街道工作委员会党校”和“沽河街道办事处新时代农民学校”两块牌匾，配备接待室、档案室、教师办公室、校委会、图书阅览室各1间，一次培训可容纳750人，用餐、住宿一应俱全，另有沽河街道西礼堂（可容纳500人）、庄扶社区（可容纳100人）、山后人家田园综合体（可容纳500人）3个教学点，加挂“中国共产党沽河街道工作委员会党校教学点”牌匾，另有牛溪埠、后庄扶、青岛广大果蔬专业合作社、青岛德州扒鸡有限公司、青岛洪国葡萄专业合作社、山后人家田园综合体、青岛金妈妈农业科技7个实训基地，形成沽河街道“党校137”模式，随着沽河街道各领域示范点不断打造，实训基地将不断扩充。

4月21日，中共莱西市委常委常务副校长张平、副校长李永义，莱西市委组织部组织科李克忠主任莅临沽河街道党工委党校指导工作，沽河街道党委书记徐东辉全程陪同，组织委员曹妍对党校的建设情况、培训计划进行了详细系统的介绍，获得了领导的一致好评。

下一步沽河街道将根据党校领导提出的指导意见进一步完善提升，秉承“突出主题，彰显特色，注重实效”的办学方针，按照“政治理论+党性锻炼+实用技术”模式，因地制宜灵活设置培训内容。突出党性教育内容，结合建立“不忘初心、牢记使命”制度，突出学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，面向基层党员干部开展多层次、多层次、全覆盖的培训。重点关注农村农业农民问题，围绕落实乡村振兴战略、新村两委干部能力建设、村庄融合发展、基层治理、农业生产现代化、农村惠民政策、党风廉政建设、扫黑除恶专项斗争、社会主义核心价值观培养等，有针对性地开设教育培训课程。近日，沽河街道党工委党校将开班试运行，结合正在进行的新村“两委”选举工作开展培训工作。

## 党员挂牌亮身份，红色初心照党群

近日，莱西市沽河街道17个新村的党员家庭，门口多了一块红色旗帜样的小牌子——“共产党员家庭”，这是沽河街道开展的“共产党员家庭”挂牌上

墙活动。

挂牌上墙，即以户为单位，凡是一名及以上党组织关系在农村的党员家庭，或是党组织关系不在农村但在农村长期居住的党员所在家庭，经民主评议合格的，均要在党员家庭门前醒目位置挂牌公示。对于评议标准，沽河街道党工委与新村党委联合把关，从党员上一年度先锋指数、党纪政务处分、刑事处罚、公序良俗等多方面核定，对于近年来受过刑事处罚、或受到党纪政务处分、煽动或参与信访、涉黄涉赌涉毒、参与邪教、涉黑涉恶以及违背社会公德、职业道德、家庭美德造成不良影响的党员家庭，不在挂牌范围。牌子虽小，责任却不小，这是新村党员及他们家庭成员的直观感受。

沽河街道现有17个新村党组织，党员3000多名，将陆续实行挂牌亮身份，确保挂一牌、亮一人、带一户、促一片。为全街道3000多名共产党员“挂牌”，把党员个人与家庭联系起来，这既是对党员身份的明确和亮相，也是对党员行为的监督和约束，目的是激发党员先锋模范作用，达到以党员影响家庭、凝聚千群合力的效果。

已经78岁的王振芝在村里是出了名的敢说敢做，群众产生矛盾时，他积极调解；村庄发展陷于瓶颈时，他敢于表态；疫情防控阻击战打响时，他带头先行，充分发挥了党员的先锋模范作用。对于这些党性强、觉悟高、全心全意为人民服务的老党员，沽河街道党工委的领导班子成员带头参与挂牌服务，向这些老党员学习。

## “串串门、拉拉呱”，党员群众心贴心

随着党员家庭挂牌上墙工作的开展，“党员串门”服务工作也进行得如火如荼，党员干部们积极地走乡串户，发挥“十带头”作用，帮扶困难群众，收集村情民意，履行党员义务。“共产党员家庭”既是组织赋予的荣誉，也是组织交付的信任和责任，这块红色旗帜的牌匾以党的初心，召唤、引领、凝聚了党员的初心，督促党员们以高标准严格要求自己、积极服务群众、建设家园，以一人带一片，以一片带一村，凝心聚力，同心同德，共建共享。

自3月中旬起，沽河街道的156名党员干部，开展党员干部下乡“串门”服务工作。按照“从群众需求出发来寻找基层工作的出发点、着力点和落脚点”的要求，走进全街道99个自然村和33家非公企业，开展“户户到、企企通、人人联”活动。每名干部都有一本《工作日记本》，需要填写上“走了哪几户，做了哪些事，搜集到了哪些问题”。正是一张张细致的表格，督促着干部的全身心投入。

包联企业党员干部到雀巢、九联、海盛达等企业“串门”，查看复工复产情况，协调配备14台监控，落实好疫情防控期间企业员工测温登记、车间消毒等工作。包联村庄党员干部“串门入户”，查看美丽庭院建设情况，寻找“最美家庭”、“绿色家庭”，摸排失智失能群体，协助村庄召开协商议事会讨论表决，民政部门提供救助。正如在郭旺庄村开展困难群众摸排工作的机关干部田琪所

说的：“这个工作日记本来不得半点虚假，要真实将群众们的需求记录并及时反馈解决，只有肯实干、出实绩，才能对群众有交代。”

同时，开展罂粟种植专项排查活动，机关干部挨家挨户串门，普及种植罂粟属于违法行为知识，发现一块，铲除一块，发现一株铲除一株，确保“零产量”，开展自觉抵制毒品教育，加强群众思想意识和自觉性，形成全民参与禁止种毒的良好氛围。

沽河街道15个党群服务中心党支部每周召开一次支部书记和包村干部会议，汇总梳理本周“串门”中发现的各项问题，集中商讨，能解决的立即解决，需要联合部门的，邀请部门人员列席，并举一反三，对普遍存在问题和群众集中反映的诉求，建章立制，形成长效机制。沽河街道开展的“党员串门”推进党群齐心行动，进一步凝聚了党群之间的合力，激发了村民参与乡村治理的热情，有效推进了基层管理的精细化，为全面提升基层党建质量营造了良好氛围。

## 五个项目线上线下集中签约，按下双招双引快进键

2月21日上午，在莱西市沽河街道办事处会议室举行项目线上线下签约仪式，集中签约了4个过亿元项目，涉及食品加工、医药康养、物流运输等领域。签约的项目有中和日新食品深加工项目，总投资2亿元人民币，占地70亩，签约后将建设食品研发中心、食品加工中心，包括航空级冻干食材、鲜卤鸭、定制高端餐饮食材、海鲜调理品等；青岛晟益通食品加工项目，该项目为外资项目，总投资3000万美元，占地60亩，主要经营高端冷冻食品加工等；青岛和盛中供应链项目，总投资1.5亿元人民币，占地50亩，主要投资建设冷链物流产业园，为企业提供供应链管理、仓储等物流服务；青岛大沽河颐养中心项目，总投资1.2亿元人民币，主要建设“颐养中心”项目，包括颐养楼、综合楼及配套工程等。

近日，沽河街道还通过线上签约，与清华大学建筑设计研究院、住立方数字科技股份有限公司签订战略合作协议。住立方数字科技股份有限公司主要从事清华大学建筑设计研究院科技成果的转化与应用，经营预制装配式房屋建设销售、技术孵化、数据处理等。根据协议，住立方股份将作为招商引智平台，引入高规格、宽领域的专家学者，组建高层次专家顾问团队，为沽河街道乡村振兴注入科技动力。

疫情防控工作启动以来，沽河街道严格执行莱西市防控指挥部部署安排，各项工作有效推进。同时，以青岛莱西食品产业集聚区入选青岛市重点工业产业集聚区为契机，狠抓“双招双引”，以“开战就是决战，起跑就是冲刺”的决心，推动食品产业、现代农业和休闲旅游三大产业融合发展。

下一步，沽河街道将在做好疫情防控的同时，全力推动双招双引，力求在加快特色产业集聚上有新的突破，做到抗击疫情防控不放松，抓经济发展不动摇，抓民生保障不懈怠，推动沽河经济社会发展再上新台阶。



党工委书记徐东辉在奠基仪式上讲话。



网上签约仪式。



后庄扶社区党群服务中心教学点



包联企业干部到企业查看复工复产情况。



党员串门入户摸排罂粟种植情况。



服务企业工作队。

## 民兵志愿者冲锋在前，服务企业保供给

青岛广大果蔬专业合作社位于青岛莱西市沽河街道，成立于2009年，主要从事农产品的种植、批发、配送业务。通过“超市+专业合作社+基地+农户”的产业化经营方式，为北京物美、杭州物美、山东永旺、北京永旺、天津永旺、广州永旺、东营胜大等超市提供上游供货服务，2019年销售额达到4.7亿元，是山东省供销社系统农产品经营的龙头企业。

疫情期间，青岛广大果蔬专业合作社积极筹备农副产品确保各大商超的供应，然而受疫情防控的影响公司

员工无法全部到岗，沽河街道武装部根据企业面临的难题，率先发动民兵志愿者帮助企业收货、发货，满足分拣、装卸和配送需求，将“蔬菜一天一配”模式调整为“24小时响应”。民兵志愿者临危受命，牺牲个人休息时间抓紧分毫，与企业工作人员并肩作战点验货物、装车供应，每天发送新鲜蔬菜100余吨。截至目前，已为华东地区、北京、天津、青岛、烟台、东营等城市供应新鲜蔬菜1800余吨，全力保障疫情期间人民群众各项生活需求。

## 特斯特生物科技有限公司建设工程奠基

3月30日上午，莱西市沽河街道举行特斯特生物科技有限公司建设工程奠基仪式。青岛工信局副局长冯伟，青岛市食品工业服务中心主任张雪峰，莱西市人大常委会副主任刘莉，莱西市政府副市长王东岳，莱西市政府党组成员、市发展和改革委员会吴法先，莱西市工业和信息化局党组书记、局长徐宏，沽河街道党委书记徐东辉出席仪式，街道党工委副书记、办事处主任江峰主持仪式。

沽河街道党工委书记徐东辉代表沽河街道党工委、办事处进行了致辞。他强调，2020年伊始，沽河街道在市委、市政府的正确领导下，统筹抓好疫情防控和社会经济发展，有序推动项目复工复产，以“开战就是决战，起跑就是冲刺”的决心，以青岛市莱西食品产业集聚区入选青岛市重点工业产业集聚区为契机，狠抓“双招双引”，实现一季度项目建设“开门红”，全街道经济社会呈现出

持续健康发展的喜人局面。

青岛特斯特生物科技有限公司，是一家主要从事研发、生产各种食品配料及香料，建设研发中心及生产基地的企业，是双汇、雨润、金锣、龙大、喜旺、波尼亚等知名企业供应商。该项目建成后预计可实现年产食品配料及香料3000吨，年销售收入1亿元。对沽河街道进一步优化产业结构、带动周边产业发展、提升产业实力均具有重要意义，将为街道经济社会发展注入了强劲动力。

沽河街道将以此次项目开工为起点，牢记使命宗旨，强化责任担当，恪守“亲”“清”营商原则，创造一流条件，提供一流服务，打造一流环境，不忘初心使命，矢志砥砺前行，把市委、市政府的决策部署转化为落实乡村振兴战略、深化拓展莱西经验的生动实践，努力把沽河建设成企业家投资兴业的一方热土，推动经济社会发展再上新台阶。

## 服务企业出新招，三方联动促发展

为提升沽河街道食品企业产品竞争力，建设沽河企业品牌生态链，扩大沽河食品产业集聚区影响力，帮助企业破解受疫情影响出现的销售难题。3月26日，青岛市派驻沽河街道服务企业小分队召开服务企业座谈会，通过街道、小分队、企业三方联动，实现各要素高效配置，把沽河食品企业拧成一股绳，形成合力共同发展共抗疫情。食品产业集聚区10家企业负责人参加座谈会。

座谈会上，大家围绕当前企业发展面临的主要问题和如何做好产品销售工作畅所欲言。青岛市派驻沽河街道服务企业小分队队长徐宝峰详细介绍了前期在企业调研时发现的问题，青岛广大果蔬专业合作社介绍了可借助的北京物美、中国永旺和

山东供销社三大平台的详细情况，与会企业纷纷介绍了产品特色和销售需求。座谈会进一步整合了企业产品销售需求，拓宽了企业负责人视野，探索了建立联合品牌可行性，为集聚区企业产品走向全国走向国外夯实了基础。

此次座谈会为企业之间搭建起一个拓宽销售渠道的高效平台，通过三级联动，进一步加强了辖区企业的联系，准确把握企业的生产经营情况，重点帮助企业解决在销售中面临的实际问题。未来，沽河街道将持续贯彻三方联动制度，街道、小分队勇于担当助力企业实现高质量发展的重担，为提升企业活力竞争力，扩大沽河街道食品产业集聚区影响力，实现街道经济社会高质量发展搭桥修路。

文/图 谢浩军